



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# С П Р А З Д Н И К О М, Д Р У З Ъ Я!



# Коммуна

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 57 [16121]

8 марта 1974 г., ПЯТНИЦА

Цена 2 копейки

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
20 МАЯ  
1917 ГОДА  
•  
Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника



## СОВЕТСКИЙ ЖЕНЩИНАМ

Дорогие товарищи женщины!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует и сердечно поздравляет вас, славных тружениц, пламенных патриотов великой социалистической Родины, с Международным женским днем — праздником единства и интернациональной солидарности женщин всей планеты!

Советская страна широко и торжественно отмечает День 8 Марта, выражая глубокую признательность женшинам за их огромный вклад в умножение материальных и духовных богатств социалистического общества, в воспитание подрастающего поколения. Свои помыслы, труд и знания советские женщины отдают делу строительства коммунизма. С высоким сознанием гражданского долга они работают в различных сферах экономики, науки, культуры, ведут активную общественную деятельность, показывая образцы вдохновенного труда.

Центральный Комитет КПСС с удовлетворением отмечает, что социалистическая сознательность советских женщин, из трудовой энтузиазм с новой силой проявляется в третьем году девятой пятилетки, ознаменованном крупными успехами в развитии народного хозяйства. Родина достойно оценила заслуги своих дочерей. Тысячи женщин-тружениц награждены орденами и медалями, многие из них удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда. Честь и слава вам, ударницы, передовикам социалистического соревнования!

Советские женщины как свое родное, кровное дело восприяли решения декабрьского (1973 года) Пленума ЦК КПСС, задачи нынешнего года, выполнение которых будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки. В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу миллионы женщин включились во Всесоюзное социалистическое соревнование, стремятся работать сегодня лучше, чем вчера. Пусть же, дорогие женщины, ваш светлый разум и щедрый талант, ваши добрые руки и в дальнейшем верно служат всемирному расцвету нашей славной Отчизны!

Беззаветная труженица, активная общественница, советская женщина всегда была и остается первой воспитательницей молодой смены. Окруженная вниманием и заботой, согревая материнским теплом детей, женщины воспитывают их здоровьем, жизнерадостными, прививают им лучшие качества советского человека — преданность коммунизму, высокую со-

зательность, трудолюбие, негасимую любовь к Родине, чувство глубокого интернационализма. Всенощное вам спасибо, женщины-матери, за ваши повседневные, неутомимые и благородные усилия, за вашу материнскую сердце, за вашу неустанный заботу об укреплении семьи!

Социализм коренным образом изменил положение женщины в обществе, обеспечил ее равноправие во всех областях политической и социальной жизни, открыл перед ней широкие возможности получения образования и раскрытия талантов, создал условия для счастливого материнства. Коммунистическая партия делает все, чтобы с каждым годом улучшались условия труда и быта женщин, чтобы они имели еще большую возможность для раскрытия своих способностей, плодотворного труда и общественной деятельности, для воспитания детей.

Советским женщинам близка и понятна выдвинутая нашей партией Программа мира. Она горячо одобряет инициативную внешнюю политику КПСС, направленную на укрепление социалистического содружества, на поддержку борьбы национальное освобождение и социальный прогресс, на углубление разрядки международной напряженности и обеспечение всеобщего справедливого мира. Коммунистическая партия Советского Союза совместно с братскими партиями стран социализма будет и вперед настойчиво проводить ленинскую внешнюю политику, активно вести борьбу за избавление человечества от угрозы термоядерной войны, за упрочение мира на земле.

Верные интернациональному долгу, советские женщины укрепляют дружбу со своими подругами из социалистических стран, расширяют связи с труженицами женщинами всех контингентов. Центральный Комитет КПСС уверен, что эти дружественные связи будут вскоре развиваться во имя торжества дела мира, демократии, национальной независимости и социализма.

В этот светлый весенний праздник желаем вам, дорогие советские женщины, хорошего здоровья, новых успехов в труде, большого счастья и радостей в жизни!

Да здравствует Международный женский день — 8 марта!

Слава советским женщинам!

Да здравствуют трудящиеся женщины всей планеты!

Пусть крепнет и процветает наша социалистическая Родина!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

## Верные дочери Родины

7 марта, в канун праздника, в канун праздника, состоялось собрание, посвященное Международному женскому дню.

Секретарь МГК КПСС

Р. Д. Дементьев открыл торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню.

Изменились обстоятельства, в связи с Международным женским днем 8 марта, которое было встречено горячими, продолжительными, аплодисментами.

От имени тружениц столовых собравшихся горячо поздравили с праздником сле-

дара Прожекторного завода, депутата Верховного Совета РСФСР В. В. Липину.

От имени селенских тружеников Подмосковья выступила заместитель директора колхоза «Память Ильина» Щелковского рай-

(ТАСС).

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ВОРОНЕЖЕ

Вечером в Воронеже, в краевом театре имени А. В. Кольцова, состоялось торжественное собрание представителей парламентских и социальных организаций, посвященное Международному женскому дню 8 марта.

Собрание открыла секретаря городского Совета депутатов труженица Е. К. Щукина. Участники торжественного собрания единодушно избрали почетный президент в составе Политкружка КПСС.

С донесением о Международном женском дне 8 марта.

С донесением о Международном

# ТРАССА ЖИЗНИ

С МАРИЕЙ МАКСИМОВНОЙ я познакомилась на недавнем слете ученых производственных бригад, который проходил в Верхнехавской Доме культуры.

Слово предоставляемое старейшему шоферу автотранспортного предприятия Марии Максимовной, — объявлен председателем слета, первый секретарь Верхнехавского райкома партии А. Ф. Вахтина.

Зад оживился, кто-то из десятиклассников негромко заметил: «Женщина шофер, да еще старейшина!»

Из председателя к трибуне поднималась Мария Максимовна. Цветастая кофточка удивительно пела ей к лицу. А на строгом черном сарафане поблескивал орден Трудового Красного Знамени.

Мария Максимовна обвела глазами притихший зал, улыбнулась и начала свой рассказ.

«Гряддя пять лет назад деревенская девчонка, дочь колхозников, уехала из родного села Ростовщины Верхнекавского района в Берхней Карабан, где открывались курсы шоферов.

— Да тебя из-за руля не будет, — вздохнула

ей вслед старшая сестра Ефимовна.

Но Мария ехала, полная радостных надежд. И понапацу все шло действительного хорошо. Учеба давалась легко. Через месяц месец на горячечном вечере она была вручена удостоверение шофера третьего класса. Она приехала в колхоз «Искра», чтобы начать работу по специальности. Но председатель покачал головой:

— Какая машина? Ведь тебе только семнадцать лет. А водить машину по инструкции полагается только с восемнадцати. Поработай годик.

Стала Мария ждать. И вот настал день, когда ее вызвали в Верхнехавскую автошколу и вручили новую машину.

Не успела девчонка влезть, породистая переменила в своей жизни, как начальница. С ее разумками, горем, судорогами фронтомами дорогами. Был у Марии товарищ — Василий Дроздин. Они вместе учились на курсах, вместе работали в автоколонне, вместе мечтали о будущем. А тут пришло с ним рассказать Василию пришла повестка.

— Завтра уезжаю на фронт, — сказал Вася.

Через неделю Мария

за это время машина барахлит, ведь сколько километров прошли.

— Ты бери мою, — предложила Мария. — Она совсем новая, еще не облезлая.

Так они и расстались. Потом в Верхнюю Хаву приходили сиротские солдатские треугольники: «Бью фашистов». С твоей машиной не разлучаюсь. Она умница, — писал Вася. А еще позже пришла похоронка. Смертные храбрые ноги Василий Бражский снаряд угодил прямо машину.

К тому времени Мария стала бывшим шофером. Она работала в районном отделении «Сельхозтехники», развозила горючее по колхозам, откуда она вывозила на приемные пункты пищевую, свекловичную, картофельную. Нередко ей приходилось ездить и в дальние районы. Водителем из Верхней Хавы стали хорошо знакомы деревни, соединяющие районный центр с Москвой, Гагарином, Ростовом, Краснодаром. Научно — исследовательских

Максимовна за эти годы. Труд М. М. Константиновой высоко оценен Родиной. Она награждена орденом Трудового Красного Знамени. Ей вручили золотые часы, новая машина, которую она теперь водит...

Интересно рассказывала на слете Мария Максимовна о себе, о своей профессии. Когда же она заняла свое место на трибуне, было дано аплодисментов ей. Трудно было сказать, что больше понравилось: ее трогательная машина или ее жизненный путь, то ли ее слова о любви к родной земле, к товарищам, к машине, которую она ласково называла ласточкой.

Когда след подходил к концу, имела Колесниковой вновь произошло в зале. На этот раз ей вручили Почетную грамоту районного партии и районного комитета.

И Золотую медаль. Мария Максимовна не сразу нашла домой. И снова бывшая шофером. Она пролетела по колхозам, уже пригретым весенними солнцем сельским улицам. А когда подошли к ей дому, нас неожиданно окружила ватача мальчишка.

— Мы из Малоприловской школы, — сказала девочка, — и мы тоже пришли. — Мы приглашаем вас на этот вечер.

— ОСНОВА. — ОСНОВА.

Верхняя Хава.

ПРИДАТЬ ПЯТЬ лет напряженного труда в школе. Это, конечно, может показаться и много. Но когда с удовлетворением видишь плоды своей работы, когда понимаешь, что сердце, силы и времена, отданые детям, не прошли даром, то чувство радости наполняет душу настоящего педагога.

Начиная с этого момента, пришло к своему предмету, доиться, чтобы, чтобы ученик после окончания школы стал хорошими людьми и избрал жизненный путь, связанный со своим специальностью.

Но это не ли смысл

жизни и труда советского учителя. Именно в этом видят свое счастье учительницы Воронежской средней школы № 13 Любовь Львовна Абрамович. Сейчас преподаватель французского языка в школах и вузах страны, переводчиками

и институтах и на производстве работает более шестидесяти бывших ее учеников. Многие из них поддерживают связь со своим любимым педагогом.

Бог что они говорят?

Ирина Чертунова, студентка ВГУ:

— С французским языком я «встретилась» задолго до школы. Любовь Львовна собирала нас, малышей, во дворе нашего дома и занималась с нами. Мы были поглощены ее жизнью и трудом. И сейчас я учуся на факультете филологии с усердностью практикующего практика в своей школе на стройке спортивной базы Любови Львовны.

Л. Б. Аргемено, старший преподаватель ВГУ:

— Я тоже думаю, что завтра пришло многое мои сокурсников после уроков французскому языку. На этих сокурсах неизбежных для нас занятиях определились мои судьбы и мое призвание. Прошло много лет.

И сейчас рада встрече с этим замечательным человеком. Мне всегда нужна помощь — надо посоветовать, как лучше объяснять студентам ту или другую тему.

И. Соловьев, преподаватель педагогики:

Студенты при направлении их на педагогическую практику стремятся попасть к Л. Л. Абрамович. Почему?

Потому что знают опытный

труд.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.

Л. Б. Аргемено, старший

преподаватель

института

и вузовской

учителя.





## ПРАЗДНИЧНЫМ УТРОМ

Весенний зарей, полыхая,  
Застилали лукиющий день...  
Сегодня, моя дорогая,  
Ты лучшее платье надень!  
В честь праздника,  
Друг мой, такого  
К обеду гостей позови,  
И тостом  
Послужим нам слово  
О дружбе,  
О женской любви...  
С улыбкой речь отвечаю:  
— Гостья позву я, но ты  
Займись своим делом сначала:  
Мой фартук висит у плиты...

Мих. ДОЛИНСКИЙ.

## ЮМОРЕСКИ \* ШУТКИ \* ПАРОДИИ

## ДИССЕРТАЦИЯ О СИЛЬНОМ ПОЛЕ

### ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Мужчины — это любопытные существа, до сих пор полностью не исследованные. Они научились говорить на нашем родном языке, но тем не менее часто не понимают язык женщин. Обычно из отсутствия в семье языка, понятных, однако существуют и бесхребетные типы. Мужчины живут за счет рук или головы. Женщины разнообразны: встречаются свидетельство, что некоторые именами, это существа полезные. Обычно они милы, ласковы, дают себя приручить, иногда с ними бывает забавно. Итак, они полезны и забавны, и за это женщины любят их и разводят в домашнем хозяйстве.

### МУЖЧИНА ДОМАШНИЙ

Женщина обычно привыкает к отдельному экземпляру настолько, что оставляет его у себя навсегда. Мужчина выдерживает сравнительно долго — лет семьдесят — девяносто, но не так далее. За это их хорошо кормят, ухаживают за ними и ласкают.

Иногда по воскресеньям женщины выводят их на прогулку или же выпускают од-

сякую тип мы называем пелетелем.

Некоторые мужчины довольно своеобразны и подаются преследованию настолько, что даже могут выполнять кое-какие несложные работы в домашнем хозяйстве. Например, мыть посуду, убирать, смотреть за детьми, носить уголь, деньги: и так далее. За это их хорошо кормят, ухаживают за ними и ласкают.

Иногда по воскресеньям женщины выводят их на прогулку или же выпускают од-

них на футбольные и хоккейные состязания. Там мужчина порой забывает о своем хорошем воспитании, в нем проявляются дикие инстинкты, тогда он дерется, нападает на судью и тому подобное.

### МУЖЧИНА ОБЫКНОВЕННЫЙ

Не в пример женщины, мужчина более склонен превзывать иногда честоту и делавистность. Как правило, злоупотребление этим мешает ему уступать женщине большую роль в руководящем положении.

Власта СМРЖКОВА.

вательственную работу и так далее.

Мужчина неоднократно называл, что является существом зрелым и во многом развязным. И он вполне заслужил это сравнение. К сожалению, большинство мужчин никак не могут принять это.

Согласно статистике, мужчины в среднем меньше, чем нас. Недавно мы потерпели спасительную потерю. Потому мы должны бережно обращаться с оставшимися, чтобы они у нас не перепелись.

Власта СМРЖКОВА.

### КОНКУРС КРАСОТЫ

— Да как же мы можем дать тебе такую справку? — засмеялся кто-то. — Ведь это же будет лягушка!

— Постойте, постойте, — сказал председатель, — я у меня незаселенный лунный ландшафт. Я решил, что можно не ждать милости у природы и начнать в местном заложении.

Во избежание прозвала на любовном фронте прору выдать мне справку, удостоверяющую в том, что я действительно являюсь красавицей.

И вот собралась местком. Зачитала мое заявление.

— Какие будут предложение по существу дела? — спрашивали председатель.

— Пусть сам высказывает. Я встал, для авторитета спрашивалась и начальник:

— Дорогие товарищи! У нас здесь без малого два мои работника не пришли на рабочее место в вашу квартиру, на

пушкину на юг, а членские взносы плачу исправно. «Ах! — вспыхнул я. — Значит, доводен?

И давайте мне спрашивать, как я буду требовать у вас квартиру.

Я двадцать раз края про-

перед носом захлопнула. Я обрадовалась, говорю:

— Ты только посмотри, какой я красивый.

Она так и покатилась со смеху. Я еще больше обрадовалась.

Ладно, — говорю,

мне не веришь — поверни спираль. Официальный документ все-таки не фальшивка какая-нибудь. Смотри, вот печать, вот подпись. А написано что? «Красив в работе... Красив в поведении...»

Зина в спираль посмотрела и как-то посеребрела.

Смотрят то на меня, то в бумагу: сравнивают. Потом прически оправили и говорят:

— Извините, товарищ Петров, в вас действительно что-то есть, чего раньше я недооценивала. Все текучка, знаете ли. Да и Гримма волея вертесь. Проходите, пожалуйста, сядите, дорогим гостем будет...

Через некоторое время Гриня понял, что его дело «швах», и тоже стал здраво рассчитывать на такой справки. Но местного большинства не интересует Гримма в такой спираль отказал — ему посоветовали сначала подтянуть дисциплину, спасти процент брана и поступить в вечерний вуз. И даже, наборог, дали ему справку, что он некрасив.

На днях мы с Зиной подали заявление в загс. Ей за меня иди — прямой reason. Знамоно можно спиралью показать, что я красивый. Да и ей споюнее. С некрасивым мужем то.

«Пропусти позировать невесту! Затык лихомных тещ, шурши слать племянников притворяется, споюнее. Это будет лавина, которая раздавит нас отдельным.

И все же редакция решила выполнить это деликатное поручение. Так сказать, в порядке практики. Ида на встречу предложила: Майя поехали к Кретининам, да и седьмично передали мадмуз СХОР-25. Надеялась Кретининой сердечное поздравление от бригадира ТТУ Павла Кретинина. И поднесла ей большой подарок от редакции.

Выяснилось, что дело все-таки не в ссоре, а совсем наоборот. Супруги еще молоды, только недавно поженились и им просто не хватает слов, чтобы выразить свои чувства. И в помощь разработали.

Мы не в обиде. Полагаем,

что сотрудники терпи воспаленные от чтения глаза. Тогда я смеялся. Можем, супруги Кретининовы в сороки друг с другом не разговаривать? Что делать с письмом? Напечатать? А нет, если видят скверки, начнут через спираль позировать невесту! Затык лихомных тещ, шурши слать племянников притворяется, споюнее. Это будет лавина, которая раздавит нас отдельным.

И все же редакция решила выполнить это деликатное поручение. Так сказать, в порядке практики. Ида на встречу предложила: Майя поехали к Кретининам, да и седьмично передали мадмуз СХОР-25. Надеялась Кретининой сердечное поздравление от бригадира ТТУ Павла Кретинина. И поднесла ей большой подарок от редакции.

Выяснилось, что дело все-таки не в ссоре, а совсем наоборот. Супруги еще молоды, только недавно поженились и им просто не хватает слов, чтобы выразить свои чувства. И в помощь разработали.

Мы не в обиде. Полагаем,

что на следующий год 23 февраля и нам с аналогичной просьбой обратится Надя.

В. МИХАЙЛОВ.

### СПРАВКА

Знаем этого товарища как хошего производственника, отличного спортсмена, активного общественника и честного человека. Помните, как он в прошлом году отнес большому Птицанию горд и наше. Но наше не открыли на него носу. Лишь с этого товарища не фальшивка какая-нибудь. Смотри, вот печать, вот подпись. А написано что? «Красив в работе... Красив в поведении...»

И руки дружно вспомнились. Председатель торжественно вручил мне документ.

— Пусть сам высказывает.

Я встал, для авторитета спрашивалась и начальник:

— Дорогие товарищи! У нас здесь без малого два моих работника не пришли на рабочее место в вашу квартиру, на

пушкину на юг, а членские взносы плачу исправно. «Ах! — вспыхнул я. — Значит, доводен?

И давайте мне спрашивать, как я буду требовать у вас квартиру.

Я двадцать раз края про-

перед носом захлопнула. Я обрадовалась, говорю:

— Ты только посмотри, какой я красивый.

Она так и покатилась со смеху. Я еще больше обрадовалась.

Ладно, — говорю,

мне не веришь — поверни спираль. Официальный документ все-таки не фальшивка какая-нибудь. Смотри, вот печать, вот подпись. А написано что? «Красив в работе... Красив в поведении...»

Зина в спираль посмотрела и как-то посеребрела.

В. КОТЕНКО.

### КАДРЫ

## ПОПРОБУЙ, ВЫДИНЬ!

К празднику наш начальник решил сделать женщинам подарок. Выдвинул в свою замысел представительницу прекрасного пола, Марину Ивановну, настоящею украшение

Доски почета в прямом и переносном смысле.

Был издан соответствующий приказ, а на другой день

Мария Ивановна явилась в зал в слезах и

потребовала перевести ее обратно на нижестоящий пост.

— Почему же вы выдвинули начальнику?

— И вот попыталась мене, покалуйста. Вот заявление,

— Ну и дурак же он у тебя, — покаяла головой начальник.

Мария Ивановна, покинувшись, сказала:

— А тут дело сложное. Может, муж прав? Может, у

вас в самом деле в голове какое-нибудь нехорошее мысли? Вам Зинанду Навлюну и, правда, к себе не привели. Стыдно вам, Гриморий Васильевич. Ведь вы

человек жалкий. У вас дети есть.

Начальник всхлипывал:

— Давай сюда заявление. Подними. Найдут еще кого.

— Ну и парод! — сказал начальник.

— Понимаю, — сказала она.

— Понимаю, — сказала она.